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Bezoekrecht gemeenteraadsleden  -  Bijwonen les in het gemeentelijk onderwijs

Artikel 30 van het Gemeentedecreet bepaalt in §2 dat gemeenteraadsleden alle 
instellingen en diensten mogen bezoeken die de gemeente opricht en beheert. Daartoe 
behoort dus ook de gemeenteschool.

Er is geen discussie over dat het bezoekrecht slechts een informatief karakter mag 
hebben. Het is de raadsleden toegestaan de activiteiten van de gemeentelijke 
instellingen en diensten bij te wonen, maar zij mogen geen opdrachten geven, 
opmerkingen maken of - bij bezoek aan een school - bijvoorbeeld leerlingen vragen 
stellen. Eventuele opmerkingen en vragen kunnen de gemeenteraadsleden voorleggen 
aan het college van burgemeester en schepenen tijdens de vergadering van de 
gemeenteraad.

Opdat het bezoek de werking van de diensten en instellingen niet zou hinderen, dienen 
de voorwaarden voor het bezoekrecht te worden vastgelegd door de gemeenteraad in het 
huishoudelijk reglement van de gemeenteraad. Een gemeenteraadslid dient evenwel 
nooit een reden op te geven waarom hij of zij gebruik wil maken van het bezoekrecht.

1. Is de minister van oordeel dat het recht van een gemeenteraadslid alle instellingen 
en diensten te mogen bezoeken die de gemeente opricht en beheert, een 
fundamenteel prerogatief is? Dat met andere woorden het weigeren door het 
gemeentebestuur van het uitoefenen van dat recht slechts zeer restrictief kan en 
enkel op basis van vooraf vast te stellen objectieve argumenten (bijvoorbeeld een 
concreet risico op gevaar)?

2. Kan volgens de minister dit bezoekrecht door een gemeenteraadslid uitgeoefend 
worden ten aanzien van alle gemeentelijke instellingen en diensten? Dat er dus geen 
andere regeling kan gelden voor het bezoeken van een gemeenteschool dan voor het 
bezoeken van een administratieve dienst/instelling? 

3. Is de minister van oordeel dat het feit dat het bezoekrecht een passief recht is, 
inhoudt dat een gemeenteraadslid de gemeentelijke instellingen en diensten ook kan 
bezoeken tijdens de normale werkuren, wanneer die instellingen en diensten hun 
activiteit uitoefenen? Dat een gemeenteraadslid dus ook een les in het gemeentelijk 
onderwijs kan bijwonen?

4. Kan volgens de minister een gemeenteraadslid zijn of haar bezoekrecht uitoefenen 
(mits het naleven van de modaliteiten bepaald in het huishoudelijk reglement) 



tijdens een welbepaalde activiteit? Onderschrijft de minister dat de aard van het vak 
dat tijdens een les wordt gegeven geen grond kan zijn voor een gemeentebestuur 
om het bezoekrecht te weigeren en dat lessen levensbeschouwing of 
godsdienstlessen hierop geen uitzondering zijn? 
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Elk gemeenteraadslid mag de instellingen die de gemeente opricht en beheert bezoeken 
en de gemeenteraad bepaalt in het huishoudelijk reglement de voorwaarden voor dit 
bezoekrecht (art. 30 gemeentedecreet). De raad bepaalt zo hoe het bezoekrecht wordt 
aangevraagd en uitgeoefend. Zo kan hij bepalen dat de raadsleden minstens een aantal 
werkdagen vooraf schriftelijk moeten meedelen welke instelling zij willen bezoeken en op 
welke dag en uur.

Een fundamentele restrictie op dit bezoekrecht is dat het een ‘passief’ recht is. Dat 
betekent dat een raadslid zich tijdens een dergelijk bezoek niet met de gang van zaken 
van de instelling mag bemoeien. Hij of zij verzamelt enkel informatie over het beheer en 
werking van de instelling en die kan dan voor een bespreking op de raad dienen of 
aanleiding geven tot vragen aan het college. Tijdens het bezoek mag de goede werking 
van de instelling of dienst geenszins gehinderd worden. 

Het bezoekrecht aan de gemeentelijke instellingen en diensten geldt ook ten aanzien van 
de gemeentelijke onderwijsinstellingen. Een correcte toepassing en uitoefening van het 
recht houdt onder meer in dat het gebeurt tijdens de normale werkuren van de instelling. 
Voor een bezoek aan een schoolinstelling moet onder meer rekening gehouden worden 
met een aantal specifieke, praktische factoren, zoals de schooluren, facultatieve 
verlofdagen, enz. 

Mits het gemeenteraadslid het huishoudelijk reglement respecteert, kan hij of zij het 
bezoekrecht uitoefenen tijdens een welbepaalde activiteit van de instelling, voor zover 
deze representatief is voor de instelling of dienst in kwestie. Dat lijkt mij evenwel 
geenszins evident wanneer het om het bijwonen van lessen van een gemeenteschool 
betreft, ongeacht het vak dat er gedoceerd wordt. 

Het komt mij redelijk voor dat het college bij de beoordeling van een dergelijke vraag om 
bezoekrecht, met name het bijwonen van lessen, een zekere appreciatieruimte heeft. Te 
meer daar de schooldirecteur en vooral de onderwijsinspectie specifiek waken over de 
kwaliteit van de les en het leerprogramma en deze de leerkrachten daarbij begeleiden. 
Hoe dan ook, het komt mij voor dat de uitoefening van het bezoekrecht het normale en 
goede verloop van de activiteit niet mag hinderen. Dat is een feitenkwestie die geval per 
geval moet beoordeeld worden.


